



2014年內蒙古·香港經貿文化推廣周 8月13日—8月16日

■呼浩特鳥瞰圖。

# 呼浩特 謀篇佈局 建強市步入佳境

2014年5月國家統計局等部門聯合公佈中國幸福城市20強調查，內蒙古呼浩特市從參評的100多個城市脫穎而出，位列20強第八。支撐此殊榮是呼浩特在嚴峻形勢下的銳意進取。

呼浩特作為內蒙古首府，是全區政治、經濟、文化中心，也是國家歷史文化名城和中國北方沿邊開放地區重要的中心城市。近年來，全市經濟呈現增長平穩、結構優化、質量提高的良好態勢，農業注入了現代生產要素，工業向高科技非資源依賴型轉型，服務業形成金融、會展、旅遊等新型結構。

2014年呼浩特政府提出將首府建設按照建設「大呼浩特」的理念，從打造宜居環境、提升基礎設施水平、科學編制規劃、推進城市精細化管理、做好保障工作五個方面，年度計劃總投資約809.82億元，把城市「做大、做靚、做美」。初步建成區域性金融中心、區域性商貿物流和會展服務中心、科教衛生服務中心、民族特色鮮明的文化創意產業基地、綠色農畜產品生產加工輸出基地、國家雲計算基地、清潔能源新材料生產示範基地、晉陝蒙旅遊中心城市、中國向北開放的重要中心城市。

■香港文匯報駐內蒙古記者 郭燕 報道

## 文化產業 彰顯民族特色



以「國際化的草原」文化中心為目標，加快國家民族文化創意產業基地、內蒙古國際文化新城建設，打造國家級文化產業示範基地。

目前文化創意產業已起步，成為首府經濟的新亮點。其中以打造國際蒙元文化創意中心為載體、總投資20億的自治區國家民族文化創意產業基地項目已簽訂三方協議。總投資10億的文化產業園、大盛魁文化創意產業園區已基本完工，草原豆思動漫產業投資股份有限公司擬投資13億全力打造中國第一草原動漫創意產業園，西部發展控股有限公司等6家企業擬投資150億打造以影視文化發展為主體的內蒙古（國際）文化新城。

加快發展文化產業，隊伍是基礎，人才是關鍵。2014年5月內蒙古發佈加強社會工作專業人才隊伍建設實施意見，以推進社會工作專業人才隊伍建設。

2020年內蒙古社會工作人才總量將達4萬人。

根據呼浩特政府的安排部署，2014年呼浩特

## 城市建設 主打「生態」牌

隨着呼浩特經濟發展提速，其城市建設也進入快車道，百座高樓拔地而起，西面已演化出伊斯蘭建築特色景觀街，北面打造現代的蒙元文化景觀街，西南塑造富有召廟文化特色的景觀街和綠色生態特色景觀街。

基礎設施得到新優化，呼浩特年內新建續建橋樑及通道工程26項，新建道路工程25項。規劃建設2條城市軌道交通線路。與北京、西安、蘭州、銀川、上海、南京、寧波等數十個城市開通的20多條旅客列

■大唐托電工業園區全景圖。

生態建設取得新進展，2013年完成人工造林17.7萬畝，封山育林17.3萬畝，被命名為區級園林城市。2014年計劃植樹500萬株，實施15個行政村村莊改

造工程，建設育苗基地2600畝；在現有烏素圖水庫基礎上，建設6000畝杏壇畝生態景區；續建哈拉沁生態保護區項目和烏素圖召文化保護區項目，在大青山沿線植樹造林2萬畝；續建5.5萬畝森林公園。

隨着城市建設的提速和昭君文化節等文化活動的舉行，呼浩特已成為「中國最具魅力金融生態城市」、「中國大陸最佳商業百強城市」、「全國優秀旅遊城市」、「全國投資環境50優城市」。這一系列城市榮譽已向世人展示了開放進取、熱情秀麗的草原都市形象，成為草原文化的良好載體。



■以城市防洪為主、兼顧景觀和道路的系統工程「環城水系」基本建成。

造工程，建設育苗基地2600畝；在現有烏素圖水庫基礎上，建設6000畝杏壇畝生態景區；續建哈拉沁生態保護區項目和烏素圖召文化保護區項目，在大青山沿線植樹造林2萬畝；續建5.5萬畝森林公園。

隨着城市建設的提速和昭君文化節等文化活動的舉行，呼浩特已成為「中國最具魅力金融生態城市」、「中國大陸最佳商業百強城市」、「全國優秀旅遊城市」、「全國投資環境50優城市」。這一系列城市榮譽已向世人展示了開放進取、熱情秀麗的草原都市形象，成為草原文化的良好載體。

## 胡漢和親聖地 十四帝王故鄉



■昭君博物館。

呼浩特屬多民族聚集地，人文資源、民族文化具有多樣性和可開發性。最具代表的有大窯文化、昭君文化、盛樂文化、遊牧文化、農耕文化等。

與文化相伴的是呼浩特的厚重歷史，這裡是昭君胡漢和親的聖地、魏周隋唐14帝王之故鄉、歷代長城樣板之集粹、漢遼金元絕品之寶庫。如始築於戰國時代的古老「趙長城」、有作為「胡漢和親」歷史見證的昭君墓和聞名遐邇的遼代萬部華嚴經塔、有世界上唯一用蒙古文字刻寫的天文圖金剛舍利寶塔，還有和林格爾東漢壁畫墓群，具有大漠風情的黃河旅遊區、遼代白塔、清代雍正年間建造的「五塔寺」、清代綏遠城將軍府邸「將軍衙署」、康熙皇帝六女兒碩格公主邸「公主府」等。

據統計，呼浩特有市級以上重點文物保護單位62處，其中區級19處，國家級6處。這些歷史上繼承下來的寶貴遺產，都是呼浩特乃至內蒙古獨一無二的資源。



■內蒙古黨委常委、呼浩特市委書記那順孟和（右四）在基層調研。

■呼浩特市委副書記、呼浩特市人民政府市長秦義（左二）考察工業園區。